# 臺灣台北地方法院 判決書 -- 民事類

共1 筆 / 現在第1 筆 | <u>友善列印</u> |

【裁判字號】 93,重訴,859

【裁判日期】 940222

【裁判案由】 損害賠償

【裁判全文】

臺灣臺北地方法院民事判決

93 年度重訴字第 859 號

原 告 財團法人證券

法定代理人 朱兆銓

訴訟代理人 吳綺恬律師

林俊宏律師

黄 淳律師

被 告 王維建

上列當事人間損害賠償事件,本院於民國九十四年一月二十五日 言詞辯論終結,判決如下:

主文

被告應給付如附表一所示授與實施訴訟權人及所示金額,並自民 國九十四年一月七日起至清償日止,按年息百分之五計算之利息 ,並由原告受領。

訴訟費用由被告負擔。

本判決第一項,得假執行。

事 實

甲、原告方面:

壹、聲明:如主文所示。

貳、陳述:

一、依證券投資人及期貨易交易人保護法(下稱投保法)於民國 九十一年七月十七日公布,經行政院台財字第0九一00五 四七七三號令於九十二年一月一日正式施行,依投保法第二 十八條規定,保護機構為維護公益,於章程所定目的範圍內 ,對於造成多數證券投資人或期貨交易人受損害之同一證券 、期貨事件,得由二十人以上證券投資人或期貨交易人授與 訴訟或仲裁實施權後,以自己之名義起訴或提付仲裁。原告 係依投保法設立之保護機構,按上開規定,得以自己名義, 為附表所示與訴訟實施權予原告之投資人沈憲章等一百九十 六人(下稱授權者),依投保法第二十八條規定提起本件訴 訟。

## 二、事實經過

- (一)被告係上市公司大穎企業股份有限公司(下稱大穎公司) 監察人,同時係禾穎投資股份有限公司(下稱禾穎公司) 、詮穎投資股份有限公司(下稱詮穎公司、登記名義人陳 玉桂)、銳贊投資股份有限公司(下稱銳贊公司,登記名 義人陳玉桂)、保貴投資股份有限公司(下稱保貴公司, 登記名義人陳玉桂)、財通實業股份有限公司(下稱財通 公司,登記名義人陳玉桂)、易欣技術工程股份有限公司 (下稱易欣公司,登記名義人劉基正)、建穎投資股份有 限公司(下稱建穎公司)、欣穎投資股份有限公司(下稱 欣穎公司)、財華投資股份有限公司(下稱財華公司)、 台根建設開發股份有限公司(下稱台根公司,登記名義人 洪生章)實際負責人之一及財務主管。八十八年六月間, 大穎公司預計增資計畫,因亞洲金融風暴等因素影響無法 完成增資,於同年八月間,大穎公司爆發財務危機,並於 同年九月八日在臺灣證券交易所之股市觀測站,發布「一 本公司近來財務發生困難,營業收入受生產用料取得中斷 的影響由原預測 60.12 億元向下修正為 50.76 億元,營業毛 利亦連帶受營運未達經濟規模影響而由 9.28 億元向下修訂 為 4.77 億元, 乃營業外淨支出更因 基於穩健保守考量, 將預付長期投資 2.21 億元全額認列損失; 前述財務困難 及股價疲軟不振之影響,取消增資還款計畫,致利息支出 增加 0.122 億元, 及增列短期投資損失 0.97 億元, 加上其 他應收款中屬資金貸與他人部份計7.56 億元也全額認列損 失之因素由 5.5 億元向上修訂為 16.36 億元, 綜上稅前損益 由原先預測賺 2.03 億元向下修訂為虧 13.28 億元。二前述 修正後預測數,尚未經會計師核閱」之具有重大影響大穎 公司股票價格之消息(下稱系爭消息)。詎被告於大穎公 司未公開前,其至遲於同年八月初獲悉前開利空消息,竟 基於概括之犯意,連續自八十八年八月二日起至同年九月 一日止,將自己及前揭禾穎等公司所有之大穎公司股票在 證券商營業處所賣出,獲有利益。被告涉及上述內線交易 犯罪行為,已有臺灣臺北地方法院刑事庭判處有期徒刑三 月確定在案。
- (二)又被告於刑事審理時供稱:大穎集團於八十八年間增資不順利,所屬四個化學廠不能生產運轉,造成資金週轉上很大壓力,八十八年上半年財務報表於八十八年八月初做出

來等語。被告為大穎集團財務主管,至遲於八十八年八月 初已經知悉公司增資不順利,而於系爭消同年九月八日發 布前,出賣持股,即涉內線交易不法行為。

## 三、請求權基礎

原告依證券交易法第一百五十七條之一及民法第一百八十四 條第二項規定,請求被告賠償損害。

## 四、損害賠償金額之計算

- (一)附表所列之授權人乃於被告王維建八十八年八月二日至同年九月一日賣出其及禾穎等公司所有之大穎公司股票從事內線交易期間,善意從事相反買賣而買進大穎公司股票之善意投資人。其損害賠償金額計算,乃以前揭大穎公司重大影響股票價格之利空消息發布(即八十八年九月八日)後,該公司股票之十個營業日平均收盤價,即每股二十六二元為準。
- (二)以前項所得之標準即每股三點六二元,與被告及禾穎等公司各該特定日賣出大穎公司股票價格二者間之差額,乘上各該特定日所賣出之股數,即為被告應負之賠償額;並請法院參酌被告情節重大,依證券交易法第一百五十七條之一第二項後段規定,將其賠償額提高至三倍。
- (二)各授權人則依其各該特定日買進大穎公司股票之股數占當 日市場成交股數之比率來計算其得請求之金額。
- 四、請准依投保法第三十六條規定准予免供擔保之假執行按「保護機構依第二十八條規定提起訴訟或上訴,釋明在判決確定前不為執行,恐受難以抵償或難以計算之損害者,法院應依其聲請宣告准予免供擔保之假執行。」,投保法第三十六條定有明文。本件被告從事內線交易,造成授權人沈憲章等一百九十六人之損害,賠償金額亦高達一千五百三十二萬八千零四十三元,其不法行為造成受損害之人數及金額均甚為龐大,為此請法院依投保法第三十六條規定,宣告免供擔保假執行。
- 參、證據:財團法人證券投資人及期貨交易人保護中心法人登記 證書一件、本院九十二年度易字第三九五號刑事判決影本、 臺灣苗栗地方法院八十九年度整字第一號民事裁定節錄影本 、被告及禾穎等公司賣出大穎公司股票一覽表及大穎公司股 票八十八年八月及九月成交資料影本等件為證。

#### 乙、被告方面:

被告未於言詞辯論期日到場,亦未提出準備書狀作何聲明或 陳述。

理由

#### 壹、程序部分:

- 一、按保護機構為維護公益,於其章程所定目的範圍內,對於造成多數證券投資人或期貨交易人受損害之同一證券事件,得由二十人以證券投資人授與訴訟實施權後,以自己之名義起訴,為九十一年七月十七日公布施行之投保法第二十八條第一項所明定。本件原告依上開規定設立,有其提出之法人登記證書及訴訟實施權授與同意書可證,依前揭規定,原告對本件訴訟具實施訴訟之權能。
- 二、本件被告未於言詞辯論期日到場,核無民事訴訟法第三百八 十六條各款所列情形,爰依原告之聲請,由其一造辯論而為 判決。

## 貳、實體部分:

- 、原告主張被告係上市公司大穎公司監察人,同時係禾穎公司、 、詮穎公司、銳贊公司、保貴公司、財通公司、易欣公司、 建穎公司、欣穎公司、財華公司、台根公司實際負責人之一 及財務主管,其對具有影響大穎公司股票價格之系爭重大消息,於未公開前,連續自八十八年八月二日起至同年九月一日止將自己及前揭禾穎等公司所持有大穎公司股票在證券商營業處所賣出之事實,已據原告提出與所述相符本院九十二年度易字第三九五號刑事案件中被告言詞辯論筆錄影本、台灣苗栗地方法院八十九年度整字第一號對大穎公司准予重整裁定影本、被告與禾穎等賣出大穎公司股票一覽表、大穎公司八十八年八月及九月成交資料等件,並引用本院九十二年度易字第三九五號涉內線交易判處有期徒刑三月判決及所附證據為證。被告未提出聲明和陳述,亦未提出答辯以供本院審酌。原告並依證券交易法第一百五十七條之一及民法第一百八十四條規定合併請求被告賠償。
- 二、原告依證券交易法第一百五十七條之一規定請求賠償是否有據:
  - (一)被告雖於刑事案件中辯稱:「於九月三日才知道有影響股價重大消息,買賣股票是公司日常營運運用資金的一種運用手段,不論個人或公司在八月之前都有買賣大穎公司股票,八月份個人出股票一百多張占個人持股二千四百多張中比例很小,公司部分從八十八年一月至七月平均每月賣出股票與八月份賣出股票數量差不多,我們沒有意圖要做內線交易」云云。惟按「發行股票公司之董事及監察人等人,獲悉該公司有重大影響其股票價格之消息時,在該消息未公開前,不得對該公司之上市或在證券商營業處所買賣之股票,買入或賣出。」「第一項所稱有重大影響其股票價格之消息,指涉及公司之財務、業務或該證券之市場供求、公開收購,對其股票價格有重大影響,或對正當投

資人之投資決定有重要影響之消息,證券交易法第一百五十七條之一第一項、第四項定有明文;又因嚴重減產或全部或部分停工、公司廠房或主要設備出租,屬證券交易法第三十六條第二項第二款所生對證券價格有重大影響之事項,證券交易法施行細則第七條第二款著有例示規定,此亦屬前述證券交易法第一百五十七條之一第四項規定所稱重大消息意涵。

(二)又被告於刑事審理時供稱:「(公司做什投資造成損害, 造成轉盈為虧?)我們(大穎)集團在八十五年就在彰濱 工業區有四個化學廠的投資計畫,總金額是二百億元,投 資到八十八年時,我們有一些投資的金錢,陸續增多之後 ,公司增資沒如預期的理想,是亞洲金融風暴及兩國論在 發生,對股價影響很大,大眾投資意(願)很低,我們是 陸續辦理增資,在八十八年時沒辦成,在八十八年時預計 在六月就要辦增資,就是上述原因沒辦成,認股意願很差 ,造成資金轉上很大壓力,辦理增資就是為化學廠,我們 預計增資總金額是三十億,主要都是為了彰濱工業區四個 化學廠。我們希望在八十八年能夠有三十億的資金進來。 若是這三十能入注到這四個化學廠我們第一個化學廠就? 營運了,錢沒及時進,來四個化學廠像增資三十億元,但 因認股意願差沒有辦成,錢沒有進來,四個化學廠像半成 品,不能生產運轉,造成財務危機最大地方。」「(八十 八年上半年的財報,何時做出來?)我們自己做出來應該 會在八十八年的八月初左右·就會約好會計師來查帳,會 計師大概在八月三十日提出保留意見」等語(見原證三、 刑事卷訊問筆錄),而大穎集團以陳榮典為總裁(上揭刑 事判决未涉內線交易而諭知無罪),副總裁為本件被告( 見原證四,台灣苗栗地方法院八十九年度整字第一號對大 穎企業股份有限公司重整裁定影本),陳榮典於刑案中稱 :「我們很多資金當時是為了二座大型焚化爐,在彰濱工 業區建二座化學廠,共須資金一百億,我比較著重工資及 工程建設,財務問題由王維建處理,有需要時他會做出售 股票支援工程款及銀行利息「等語(見原證二到事判決影 本),因此,被告身為大穎集團副總裁,對於八十八年六 月間,因大穎公司增資三十元無法完成,公司資金週轉已 造成很大壓力,同時化學廠無法按進度進行生產,營運收 入减少等情相當瞭解, 且其自承於八十八年初財務報表做 出交會計師查核,是故至遲於八十八年八月初即應知悉公 司無法正常生產,符合前揭證券交易法施行細則第七條第 二款對股票價格有重大影響事項之規定。

(三)次按「違反前項(第一項)規定之行為人應就消息未公開 前其買入或賣出該股票之價格,與消息公開後十個營業日 收盤平均額限度內,對善意從事相反買賣之人負損害賠償 之責任,其情節重大者,法院得依善意從事相反買賣之人 之請求,將責任之限額提高至三倍。」「委託證券經紀商 以行紀名義買入或賣出之人,視為前項之取得人或出賣人 。」、證券交易法第一百五十七條之一第二項、第五項、 第二十條第四項亦定有明文。是故發行股票公司之董事及 監察人等人不得於公司重大影響股票價之消息尚未公開前 買賣股票,否則對從事相反買賣之人即須負損害賠償之責 任。本件被告為大穎公司之監察人,係前揭條文第一項第 一款所稱之公司內部人,其憑特殊地位獲取系爭消息,並 具備「獲悉發行股票公司有重大影響其股票價格之消息」 及「在該消息未公開前,對該公司之上市或在證券商營業 處所買賣之股票賣出」自己及禾穎等公司所有系爭大穎公 司股票之形式要件,其先行賣出大穎公司股票,影響證券 市場公平性,具內線交易不法行為甚明。各授權者於上開 期間分別委託證券交易商買入系爭大穎公司股票,有原告 提出各授權者股票成交紀錄清單可證(見交易明細求償表 附件)。依後述,系爭消息公布前各授權人買入股價與消 息發布後大穎公司股價差額達二倍以上,可推認各授權者 應係善意從事相反買賣之人,依同條第二項規定,被告應 就消息未公開前其買入或賣出該股票之價格,與消息公開 後十個營業日收盤平均價格之差額限度內,對各授權者負 損害賠償之責任。

## 三、損害賠償數額之計算:

- (一)查被告所任禾穎公司等於八十八年八月二日至同年九月一日內線交易期間,賣出股票,有原告提出賣出大穎公司股票一覽表可證(見原證五),而大穎公司於八十八年九月八日發布系爭消息後,該公司同年九月股票之十個營業平均收盤價,即每股三點六二元〈(4.55+4.24+3.95+3.68+3.90+3.63+3.38+3.15+2.93+2.83)/10=3.62〉。以被告與禾穎公司等各該特定日賣出大穎公司股票價格二者間差額,乘上各該特日所賣出之股數,即如附表二「被告依法應負賠償責任欄」所示之各日賠償額。又如附表三所示授權者於上述內線交易期間陸續買進大穎公司股票,此有原告整理之各授權人之客戶交易明細表等附卷可按(見原告提出之編號一至一九六號求償表所附文件),以前述股價差額為證,原告等人為善意從事相反買賣之人,應無疑義。
- (二) 另被告於內線交易初期每股價格十點一五元至十一點七五

元間,於消息發布後股價跌自四點五五元至二點六二元, 而被告復使禾穎公司等於上開期間分次出售,致如附表之 各授權原告之一百九十六名投資人買進後受有損害,被告 之行為破壞證券市場之公正性、健全性,被告並因此內線 交易行為經本院刑事庭判處有期徒刑三月確定,其可責性 高,應予非難,應認屬前之情節重大,爰依前揭規定將其 賠償金額提高至三倍如附表所示。各授權者所之買進股數 不一,彼等受損數額,依所購大穎公司股票數與當日市場 成交股數為比例,乘以被告當日提高賠償金三倍應負賠償 責任金額,所得數額如附表三「求償金額欄」所示。

- 四、原告主張被告應按民法第一百八十四條第二項規定賠償是否 有據:
- (一)原告另主張:被告上述內線交易不法行為,違反證券交易 法規定,該法屬民法第一百八十四條第二項所定違反保護 他人之法律,原告合併依民法第一百八十四條第二項規定 請求被告賠償等情。按民法第一百八十四條第二項規定, 於八十九年五月五日修正為「違反保護他人之法律,致生 損害於他人者,負賠償責任。但能證明其行為無過失者, 不在此限。」,修正前則規定「違反保護他人之法律者, 推定其有過失。」,修正立法理由為「現條文第二項究為 舉證責任之規定,抑為獨立之侵權行為類型?尚有爭議, 為明確計,爰將其條正為獨立之侵權行為類型,凡違反保 護他人之法律致生損害於他人者,即應負賠償責任。惟為 避免對行為人課以過重之責任,增訂但書規定,俾資平衡 。」等,因之,修正後民法第一百八十四條第二項規定, 應成為獨立侵權行為類型。修正前規定因此之修正可認僅 係舉證責任轉換,而非獨立侵權行為類型。然兩者所稱保 護他人之法律,均指為維護個人利益之公私法規而言,專 以維護國家社會秩序的法律則不屬之。因之,保護他人之 法律規範,須視其有無個別保護之性質。又侵權行為責任 中,受侵害之客體包括權利與利益。此之權利限於私權, 利益則為私權利以外得受法律保護享有合理利益之法律上 之力。基此,修正後民法第一百八十四條第二項將其視為 獨立侵權行為類型,是有違反保護他人法律而有侵害他人 權利及利益者,均受修正後規定所規範。惟於修正前民法 第一百八十四條二項視為舉證責任之轉換,以減輕被害人 舉證責任之困難,並非單獨責任類型,是故修正前民法第 一百八十四條第二項規定,應就該條第一項前段過失責任 規範之,亦即其客體限於權利,至於同條第一項後段限於 以「故意以背於善良風俗為方法加損害施他人」為要件,

- 自無推定過失之適用,亦即關於權利以外之利益無修正前 民法第一百八十四條第二項規定之用。
- (二)按證券交易法立法目的·依該法第一條規定,是為發展國 民經濟,並保障投資大眾,是有內線交易禁止等規定,而 為保護投資人,違反內線交易禁止規定之行為人應負民事 損害賠償責任,是應認證券交易法屬民法第一百八十四條 第二項所稱他人保護他人之法律,故有該條規定之適用。 又證券交易法第一百五十七條之一規定,所規範因內線交 易受侵害客體,應係指「消息未公開前買入或賣出者」在 價格上因此不公平交易所受之損失,此非財產權直接受有 損害,而係經濟上利益之損失,故非屬財產權受侵害。
- (三)依原告主張大穎公司於八十八年八月初已完成上半年公司 財務報表,對系爭消息最遲於八十八年八月初已經知悉, 並自八十八年八月二日起至同年九月一日止賣出大穎公司 股票而獲利,均在八十九年五月五日修正公布前,是應適 用修正前民法第一百八十四條第二項規定,但如前所述, 該修正前規定對權利以外利益並不適用。因此,原告主張 依民法第一百八十四條第二項規定請求被告賠償損害,並 不足採。
- 五、綜上所述,本件原告主張被告擔任大穎公司監察人,知悉公司將發系爭消息,而於八十八年八月二日至同年九月一日自行並與禾穎公司等賣出大穎公司股票,致如附表一所示善意從事相反買賣各授權人受有損失等情,應為可取。從而,原告依證券交易法第一百五十七條之一第二項規定,請求被告賠償如附表一、附表三所示授權者及各「求償金額」欄所示金額,與自起訴狀繕本送達翌日即九十四年一月七日起至清償日止按年息百分之五計算之利息,為有理由,應予准許。
- 六、按「保護機構依第二十八條規定提起訴訟或上訴,釋明在判決確定前不為執行,恐受難以抵償或難以計算之損害者,法院應依其聲請宣告准予免供擔保之假執行。」,投保法第三十六條定有明文。本件被告從事內線交易,造成授權人沈憲章等一百九十六人之損害,賠償金額亦高達一千五百三十二萬八千零四十三元,其不法行為造成受損害之人數及金額均甚為龐大,爰依上開規定,宣告免供擔保假執行。
- 七、結論:本件原告之訴為有理由,依民事訴訟法第三百八十五 條第一項前段、第七十八條、投保法第三十六條,判決如主 文。
- 中 華 民 國 94 年 2 月 22 日 民事第三庭 法 官 李維心

以上正本係照原本作成

如對本判決上訴,須於判決送達後 20 日內向本院提出上訴狀中 華 民 國 94 年 2 月 22 日

書記官 林梅珍

共 1 筆 / 現在第 1 筆 | <u>友善列印</u>



、司法院 資訊管理處 法學資料全文檢索小組 製作。對於本系統功能有任何建議,<u>歡迎來信</u>。 $\int$